



近日,银川艺术剧院民族乐团的青年演奏家们以传统乐器为剑、西洋乐器作笔,用民乐DNA重新编码国漫顶流IP《哪吒之魔童闹海》的魔童灵魂。

银川艺术剧院民族乐团是一支以民族乐器为主、融合多种音乐形式的表演队伍。这支由14人组成、平均年龄30岁的乐团,致力于发展民族音乐,拓展民族器乐与声乐、曲艺的艺术融合,凭借改编国漫顶流IP音乐频频“出圈”,也将民族音乐带往更大的舞台。



每一个音符都在指尖流淌。



乐团在2023年《山水之间》宁夏文化主题作品音乐会上演奏。受访者供图



乐团的青年演奏家们认真排练。

## A 喷呐“刺破”次元壁:国漫顶流遇到“神仙改编”

“喷呐一响,吒儿登场!”2月28日,银川艺术剧院民族乐团排练室里,喷呐、古筝、琵琶、扬琴、大提琴、电子合成器等10余种中西乐器跨界碰撞,喷呐的高亢、古筝的婉转,加上大提琴的深沉,将《哪吒之魔童闹海》主题曲《就是哪吒》的旋律推向高潮。

通过改编让热点音乐落地,并非简单拼接。

据悉,《哪吒之魔童闹海》的主旋律中用了8支喷呐来推进故事,歌曲《就是哪吒》以高亢的喷呐声为主旋律,搭配电子脉冲音和交响乐团合奏,彰显出“破局重生”的力量感。

为贴合《哪吒之魔童闹海》的“破局重生”主题,银川艺术剧院民族乐团团长邸璐与团员们在一次次练习中反复打磨作品。

“喷呐的音色像一把刀,能刺破所有束缚,和哪吒的反叛精神天然契合。”邸璐说。作为喷呐世家第三代传人,邸璐深谙传统乐器的表现力——乐团改编的《黑神话:悟空》主题音乐中,传统乐器的音色与电子合成器的未来感交融,成了网友眼中的“赛博国乐”。

组建乐团后,他邀请宁夏籍新锐作曲家高鑫从宁夏民间音乐素材中汲取养分,将本土曲目与现代编曲技法结合,打造了原创民族室内乐作品《贺兰山歌》等一大批本土音乐作品。

“如果只盯着老曲子,年轻人怎么会买单?”对此,邸璐用实际行动给出答案:与时代共振。

## B 宁夏民乐“拓荒记”:从夫妻档到文化新名片

在国内,小型器乐组合这一演奏形式古来有之。邸璐介绍,与西方室内乐不同的是,中国传统室内乐的表演形式主要为齐奏,更加强调音乐的意境及感受,并且注重各种乐器的音色特点。

2011年,邸璐毕业于四川音乐学院民乐系。在校期间,他经常参加大型民族管弦乐、民族交响乐演出,演奏经验丰富。然而,当他毕业回到家乡后,才发现当时宁夏本土民族室内乐领域近乎空白。

“西北民族音乐的沃土,需要有人深耕,把家乡风土人情以民族室内乐的音乐形式呈现出来。”怀着“填补宁夏民族室内乐空白”的执念,邸璐和妻子向翼——两位四川音乐学院科班出身的年轻人,带着喷呐和古筝,开启了宁夏本土民族室内乐的“拓荒”之旅。

“拓荒”之路充满艰辛。团队成立之初,只有邸璐、向翼二人。没有现成乐谱,他们从网络扒谱改编;缺少专业作曲,他们驱车赴北京、四川成都等地拜师;缺少专业人才,他们设法在高校开设选修课培养。

功夫不负有心人。随着乐团声部配置逐渐齐备,吸引了更多优秀的青年演奏者加入,队伍逐渐壮大起来。2020年,青年作曲家高鑫、钢琴艺术指导张鹏、编曲梁同晖的加入,让乐团编曲有了“专业大脑”,《贺兰山歌》《醉山水》等一首首原创民族室内乐作品接连被创作出来。

2022年,乐团凭原创作品《贺兰山歌》斩获首届“国韵杯”民乐之星。

2023年9月,乐团创作的原创民族室内乐套曲《聆听宁夏》在银川剧院成功奏响,将“历史宁夏”

“景观宁夏”“风物宁夏”“文化宁夏”“生态宁夏”“繁荣宁夏”以音乐的方式讲述给观众,为观众朋友呈现了宁夏本地特色与音乐的精彩融合,成为宁夏对外宣传的靓丽新名片。

“喷呐一响,吒儿登场!”



.....

如何用民乐讲好家乡故事?这是邸璐和团员们一直思考并努力的方向。如今,一场场精彩纷呈的演出“现身说法”,完美“解题”。

# 这群年轻人用民乐「炸」响宁夏强音

宁夏日报报业集团全媒体记者 何娟亮文 韩胜利图



当银川艺术剧院民族乐团带着原创音画诗《山河家园》登上北方民族大学的舞台时,学生乐手与职业演奏家的合奏让台下观众王先生欣喜不已:“这是宁夏人自己的声音。”

银川艺术剧院民族乐团的国际化征程始于2017年。在文化部“欢乐春节”系列文化活动中,乐团首度踏足欧洲四国九城,同年8月亮相法国蒙图瓦音乐节。此后3年间,从非洲“文化聚焦·魅力中国”三国巡演,到巴林中巴建交30周年文艺晚会,乐团用传统民乐编织出跨越大陆的音乐纽带,更让宁夏文化符号在国际舞台绽放异彩。

从宁夏走向世界,这支西北乐团用多年摸索出一条破圈路径:传统为核,跨界为翼。

数据印证了这种成功:成立至今,乐团累计创作改编作品超40首,演出足迹遍布12个国家。但邸璐更看重另一个细节——在教学中培养更多民族音乐人才,他说:“有学生告诉我,他们第一次发现民乐‘很酷’。”

酷的背后是严谨。在喷呐教学中,邸璐坚持“宽进严出”的教学准则:既打破传统师徒制的门槛,又建立科学训练体系。在院企合作的持续推进中,乐团中的职业演奏员有一半毕业于北方民族大学音乐舞蹈学院和宁夏大学音乐学院。

“真正的破圈需要双向奔赴。”邸璐说,乐团在北方民族大学、银川实验中学等院校设立民乐人才培养基地,以不同年龄段的人才队伍建设反哺宁夏音乐发展。如今,院企合作模式培养的20余名专业演奏员持续为乐团注入活力。

从深耕西北大地到走上国际舞台,银川艺术剧院民族乐团用手中乐器“刺破”的不仅是一条传统民乐的蜕变通道,更是在传统与现代、本土与世界的裂缝中架起一座桥梁。

“我们要让民乐在西北扎下根,而不是昙花一现。”邸璐坚定地说。

站在新一年的新起点,邸璐的破圈“方程式”愈发清晰:继续在音乐品质上精益求精,完善人员和声部配置,不断创排新作品,并与舞台实践相结合,更好地弘扬民族音乐的文化精髓,用音乐讲好宁夏故事。

团长邸璐指挥银川艺术剧院民族乐团排练。

本报记者 韩胜利 摄

